
春は新生活の始まりの季節であると同時に、別れの季節でも

あります。学生たちは、仲間や先生とともに過ごした学び舎を

巣立っていきます。

今回は、今年の３月に高校を卒業した生徒を対象に、卒業に対

する気持ちを調査しました。

卒業式の日に「泣いた」という生徒は全体で２６．３％でした。男女別で見ると、男子で「泣いた」と答えた生徒は１４．７％、女

子で「泣いた」と答えた生徒は３８．０％で、男子よりも女子のほうが泣いた生徒が多くいました。

また、泣いた理由としては、仲間や先生との別れの寂しさや、もらい泣きなどが多くあげられました。

Q

調査対象 : 卒業式を終えた全国の高校３年生
３００人

調査方法 : インターネットリサーチ
実施時期 : ２００８年３月

調  査  概  要

学生服の尾崎商事株式会社 kanko ホームルーム

【本件に関するお問合せ先】尾崎商事株式会社 e-mail：kanko.homeroom@ozaki.jp

1/2

Vol.27 卒業に関する調査

卒業式の日に泣きましたか？

【泣いた理由】

・友達と一緒に笑いあえるのは、卒業式の日で最後だったので、悲しくて泣いた。（高３・女子）

・今まで仲のよかった人と離れ離れになるから。（高３・男子）

・友達もたくさんできてとても充実した毎日を送ることができたから、それがなくなると思うと悲しくなっ

た。（高３・女子）

・自分が無事に卒業出来たのは、親や先生方や仲間のおかげであるということを心から思ったため。（高３・

女子）

・校歌を歌っているときに、もうこの曲を歌うことはないんだなあと思ったから。（高３・女子）

・生徒代表の答辞で、この３年間を振り返った時に自然に涙が出た｡（高３・女子）

・担任の先生の言葉に感動して泣きました。（高３・女子）

・可愛がっていた部活の後輩から花束をもらったときに思わず涙してしまった。（高３・男子）

・後輩が号泣しているのを見てつられて泣いてしまいました。（高３・女子）

・周りの人たちが泣き出して、ついついもらい泣きをしてしまいました。（高３・男子）

【図１】卒業式の日に泣きましたか？（単数回答）
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まとめ
卒業式で泣いた生徒は全体では３割未満でしたが、女子は４割近くが「泣いた」と回答していました。泣いた理由は、「友達と一

緒に笑いあえるのは、卒業式の日で最後だったので、悲しくて泣いた」（高３・女子）など、友達や先生と会えなくなる寂しさか

ら、涙が溢れたという生徒が多く見られました。また、学校生活を通して得たこととしても、「友達・仲間」という回答が９割近

くになっており、「友達・仲間」に対してかけがえのない大切さを感じているようです。

卒業してしまうと、クラスメイト全員一緒に会うことはなかなかできなくなってしまいますが、学校生活で得た友情をこれか

らも末永く育んでいってほしいと思います。

学校生活で得たものとして、最も多かった回答は「友達・仲間」で８９．２％でした。また、その次に多かったのは「学力・一般

知識」で６１．７％の回答がありました。

学校生活で得たものは？Q

【図２】学校生活で得たものは？（複数回答）

kanko ホームルームは、学生を取り巻く環境や子どもたちの意識・ライフスタイルについて、
多角的に調査・分析し、その結果をお届けしています。
ホームページでは、今回ご紹介した調査データ以外にも様々な情報を掲載しております。

http://ozaki.jp/homeroom/

kanko ホームルーム ～学生を読み解くデータ集～
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